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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzę, aby ten 
szczególny czas upłynął w spokoju i radości oraz 
był pełen rodzinnej bliskości, szczególnie w tym 

trudnym dla nas wszystkich czasie.

Otwórzmy się na dobro i na potrzeby drugiego 
człowieka. Niech życzenia składane sobie przy 
wigilijnym stole płyną z głębi serca i dotyczą 

tego, co dla nas naprawdę ważne, a serca niech 
wypełni nadzieja i wiara na lepsze jutro. 

Życzymy także, aby nadchodzący rok 
2021 okazał się okresem nowych szans 

i spełnionych marzeń. 
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Remont  
tężni 
Kompleksowa modernizacja tężni solan-
kowej trwa. To drugi etap remontu, któ-
ry polega na wymianie wyeksploatowa-
nej tarniny w pozostałych 73 przęsłach. 
Trwa usuwanie i wywożenie starej tarniny. 
Firma dokonuje jednocześnie demonta-
żu rusztu drewnianego z poszczególnych 
przęseł. Rozebrano już pomosty główne-
go tarasu. Podczas prac remontowych, zo-
stanie również wybudowane nowe oświe-
tlenie alejek przy tężni. Inwestycja prowa-
dzona jest w ramach unijnego projektu. 

Rowerem po 
Inowrocławiu 
Można już korzystać z kolejnych, no-
wych ścieżek rowerowych i chodników 
przy al. Okrężnej i ul. Metalowców. Na 
półkilometrowym odcinku ul. Metalow-
ców (od ul. Pileckiego do skrzyżowa-
nia z ul. Dworcową) wybudowano prze-
dłużenie istniejącego ciągu pieszo-ro-
werowego wzdłuż ul. Pileckiego. Przy 
al. Okrężnej wymieniony został chod-
nik na odcinku 320 metrów, w miejscu 
którego powstał ciąg pieszo-rowerowy. 
Uporządkowana została także zieleń na 
tym terenie. Przy al. Okrężnej pojawiło 
się również nowe oświetlenie LED. ■

Oprócz szybkiego przejazdu z os. 
Uzdrowiskowego na os. Solno, dzięki 
dobudowanemu odcinkowi ul. Pry-
masa Józefa Glempa, inwestycja przy-
czyni się do poprawy bezpieczeństwa 
na drogach w tym rejonie. Rowerzy-
ści zapewne również będą chętnie ko-
rzystali z wybudowanych ścieżek ro-
werowych.

Przebudowana ul. Górnicza, dobu-
dowany ostatni odcinek ul. Prymasa 
Józefa Glempa oraz rondo turbino-
we to wynik współpracy Prezydenta 
Miasta Inowrocławia Ryszarda Brejzy 
i Starosty Powiatu Inowrocławskiego 
Wiesławy Pawłowskiej. 

Dzięki pomocy Senatora RP i Prze-
wodniczącej Sejmiku Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego, udało zdo-
być się na ten cel wsparcie w wyso-
kości prawie 1,5 mln zł z budżetu Sa-
morządu Województwa Kujawsko-Po-
morskiego. 

Miasto przeznaczyło na realiza-
cję inwestycji 1,46 mln zł. Natomiast 
Powiat Inowrocławski pozyskał bli-
sko 3 mln zł z Funduszu Dróg Samo-
rządowych. Budowa ostatniego od-
cinka ul. Glempa i przebudowa ul. 
Górniczej kosztowała Miasto ponad 
4,5 mln zł, z czego 50 % to środki po-
zyskane z Funduszu Dróg Samorzą-
dowych.  ■

Wkrótce 
otwarcie ronda 
turbinowego
W najbliższych dniach kierowcy 
będą mogli przejechać pierwszym 
w mieście dwupasmowym, pię-
ciowlotowym rondem turbinowym. 
Dotychczasowe skrzyżowanie ulic Sta-
szica, Górniczej, Poznańskiej było jed-
nym z najbardziej skomplikowanych 
w Inowrocławiu. 
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3 pytania  
do prezydenta

1. Czy pod Inowrocławiem są źródła gorącej wody? 
Tak, jednak jeszcze nie znamy ich dokładnej lokalizacji, głę-
bokości, wydajności czy składu mineralnego wody. Obec-
nie z głębokości 491 m wydobywamy wodę o temperaturze 
23,5°C, która po dogrzaniu za pomocą kolektorów słonecz-
nych, trafia do Inowrocławskiej Termy. 

Jednak, aby wydobyć cieplejszą wodę należy wykonać od-
wiert na głębokości ok. 2 km. Mamy w planach wykonanie ba-
dawczego odwiertu geotermalnego. Jeżeli natrafimy na źró-
dło podziemne o temperaturze ok. 40°C, to w przyszłości po-
zwoliłoby to na zapewnienie pokrycia w ok. 50% na ciepłą wo-
dę użytkową, dostarczaną przez ZEC. Zadanie wykonamy, jeże-
li uda się uzyskać dofinansowanie zewnętrzne w wysokości ok. 
16 mln zł, tj. 100% środków na wykonanie odwiertu, a później 
kolejne, na budowę instalacji. 

2. Sejm przyjął „ustawę o podatku zryczałtowanym”. Jakie 
są skutki tych zmian dla naszego miasta? 
Ustawa pozwala na transfer dochodów z PIT do Skarbu Państwa, 
czyli z naszych budżetów do rządowego. To kolejny krok rządu 
zabierający pieniądze nam, mieszkańcom poszczególnych miast. 
Oznacza to ubytek kolejnych środków finansowych w budżecie 
Miasta Inowrocławia. Zapowiadane zmiany znowu nie idą w pa-
rze z żadną rekompensatą. My, jako samorządowcy wystąpiliśmy 
do Prezydenta RP z wnioskiem o wystąpienie do Trybunału Kon-
stytucyjnego o zbadanie zgodności nowych przepisów z Kon-
stytucją RP. Od tego roku, w wyniku podobnych decyzji rządo-
wych tracimy ok. 7 mln zł rocznie. 

3. W ubiegłym roku Miasto osiągnęło wymagany poziom re-
cyklingu, który wyniósł 40%. W 2020 r. jest on podwyższo-
ny. Czy ponownie uda się spełnić wymogi?
Na początku może wyjaśnię, że recykling jest jedną z metod 
ochrony środowiska naturalnego i oznacza odzyskiwanie su-
rowców z odpadów oraz wykorzystywanie ich do produkcji no-
wych, poszukiwanych towarów. Zgodnie z przepisami, określa-
jącymi jego poziom w 2019 r., udało nam się osiągnąć wymaga-
ny poziom 40%. Mogę także zdradzić, że wszystko wskazuje na 
to, że w 2020 r. uda nam się osiągnąć jeszcze wyższy obowiąz-
kowy poziom, tj. 50%. Jest to duża zasługa zarówno mieszkań-
ców, którym bardzo dziękuję za dbanie o segregację śmieci, ale 
także pracowników RIPOK, których rzetelna praca przyczynia się 
do prawidłowego gospodarowania odpadami w Inowrocławiu.
Przepisy, o których wspomniałem zakładają, że z biegiem 
lat ten obowiązkowy poziom będzie nadal rósł i w 2035 r. 
ma wynosić aż 65%. Warto tutaj także dodać, że jeżeli mia-
sto/gmina nie osiągnie określonego pułapu, obciążane jest 
wielomilionowymi karami, których koszty ponoszą tak na-
prawdę mieszkańcy. Dlatego jest to dla nas tak ważna spra-
wa i cieszę się, że polityka prowadzona w tym zakresie 
przynosi dobre efekty. ■

Ryszard 
Brejza
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Kulturalny 2020 rok
Mijający rok był trudny, również dla kultury. Miasto Inowrocław i podległe jej in-
stytucje kultury, na bieżąco reagowały na panujące obostrzenia i dostosowywały 
swoją ofertę. Pomimo pandemii, 2020 rok obfitował w ciekawe akcje i wydarzenia.

Na początku 2020 roku, jeszcze przed 
epidemią koronawirusa, odbyły się 
takie wydarzenia jak: Orszak Trzech 
Króli, Imieniny Inowrocławia, Walen-
tynki do Nieba, Przebojowa Zima na 
inowrocławskim Rynku, a także wyjąt-
kowy Dzień Kobiet w Pijalni Wód-Pal-
miarni „Inowrocławianka”. 

- Pandemia sprawiła, że kalendarz 
„Zaplanuj sobie Inowrocław” musiał 
ulec zmianie. Razem z Kujawskim Cen-
trum Kultury oraz Biblioteką Miejską 
przenieśliśmy inowrocławską kulturę 
do sieci. Czas pandemii wykorzysta-
liśmy ponadto na kompleksową mo-
dernizację obiektu przy ul. Królowej 
Jadwigi 3 i utworzenie Informacji Tu-
rystyczno-Kulturalnej – mówi Adriana 
Herrmann, naczelnik Wydziału Kultu-
ry, Promocji i Komunikacji Społecznej.

Jak co roku, Miasto wsparło lokal-
nych twórców, przyznając im stypen-
dia artystyczne na wydania muzyczne. 
W październiku br. Prezydent Miasta 
Inowrocławia przyznał również aktyw-
nym działaczom tytuł Animatora Kul-
tury. Podczas pandemii Miasto wyszło 
z akcją #InowrocławWillWait, zachęca-
jąc turystów do odwiedzin miasta po 
zniesieniu ograniczeń w podróżowaniu.

Różnorodność, innowacyjność 
i kreatywność – tak można także 
podsumować ofertę kulturalną Ku-
jawskiego Centrum Kultury, stworzo-

ną dla mieszkańców w 2020 roku. Odby-
ło się wiele ciekawych projektów: Ino-
wrocław 654, Ino Classic Festiwal oraz 
Inowrocławskie Lato Muzyczne. Wyda-
rzenia te przyciągnęły widownię z całej 
Polski. Na scenie mogliśmy zobaczyć 
m.in. Darię Zawiałow, Krzysztofa Zalew-
skiego, Dawida Kwiatkowskiego oraz 
Roksanę Węgiel. Pamiątkowe 
dęby, podczas swoich go-
ścinnych występów, w Par-
ku Solankowym posadzili: 
Daniel Olbrychski, Adam 
Makowicz, Tomasz Or-
ganek i Krystyna Jan-
da. Zorganizowany 
został również cieka-
wy projekt - Inowro-
cław=Przyjaźń, na 
który składały się panele 
dyskusyjne oraz koncert. 
Jako jedno z nielicznych 
miast, mieliśmy okazję 
wystawić prace An-
drzeja Mleczki oraz 
plakaty filmowe au-
torstwa Andrzeja Pą-
gowskiego.

- Tomek Lipiń-
ski wyśpiewał kie-
dyś: „Dziwny, dziw-
ny, dziwny, dziwny 
CZAS!”. Były tam też 
słowa o tym, że nie 

pamiętamy już „raju na ziemi”, że wszyst-
ko minęło bezpowrotnie. Jakoś te sło-
wa pasują do „pandemicznej” sytuacji  
kultury w mijającym 2020 roku. Kujaw-
skie Centrum Kultury przy wsparciu Ra-

tusza postanowiło NIE PODDAWAĆ 
SIĘ! Zdobyliśmy się także na od-

wagę, wykorzystując chwilowe 
„odmrożenia” wprowadzane 
przez rząd i zrealizowaliśmy 
projekty, które (nie tylko ma-
my nadzieję, ale wręcz pew-
ność) przyniosły radość i wy-

tchnienie inowrocławia-
nom. KCK „działa z kultu-
rą” i co najważniejsze: na-
sze działania „Nie za(G)ra-

żają”! Bądźmy w 2021 ro-
ku w Inowrocławiu RAZEM! 

– podsumował Tomasz Mali-
szewski, dyrektor Kujawskiego 
Centrum Kultury.

W czasie ograniczeń zwią-
zanych z pandemią, Kujaw-
skie Centrum Kultury zorga-
nizowało m.in. koncerty on-
line #BezBiletu oraz wokalne 
konkursy. Nie zabrakło kaba-
retów czy wystaw. Bibliote-
ka Miejska również dostoso-
wała się do panujących obo-
strzeń i organizowała spotka-

nia autorskie, konkursy i wysta-
wy wirtualne. ■#K
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za rozwojem w UE
Inowrocław razem z innymi samorząda-
mi w kraju, protestował przeciwko we-
towaniu przez polski rząd, budżetu Unii 
Europejskiej. Akcja #PotrzebUEmy po-
kazała, jak bardzo miasta potrzebują nie 
tylko wsparcia unijnego, ale także jak 
ważne są wartości zjednoczonej Europy.

Po silnym i stanowczym sprzeciwie 
samorządów z całej Polski oraz wzbu-
rzeniu społeczeństwa, poinformowa-
no podczas konferencji prasowej o za-
wartym w Brukseli porozumieniu. Pol-
ski rząd zapowiedział rezygnację z we-
towania budżetu Unii Europejskiej.

- Weto dla budżetu Unii Europej-
skiej byłoby uniemożliwieniem samo-
rządom rozwoju i realizacji nowych 
projektów w różnych dziedzinach na-
szego życia. Razem z innymi miasta-

mi wyraziliśmy protest przeciwko ta-
kiej polityce rządu. Samorządy w całej 
Polsce dały silny głos przed posiedze-
niem Rady Europejskiej – mówi pre-
zydent Inowrocławia Ryszard Brejza. 

Podczas akcji protestacyjnej, w Ino-
wrocławiu wyłączone zostało oświetle-
nie kilku charakterystycznych obiek-
tów: Stadionu Miejskiego im. Inowro-
cławskich Olimpijczyków oraz Wieży 
Ciśnień PWiK. Symboliczne znaczenie 
miało także wyłączenie oświetlenia po-
mnika patronki Inowrocławia - Świę-
tej Królowej Jadwigi. Ponadto, na znak 
protestu samorządów, na budynkach 
Urzędu Miasta Inowrocławia w dniach 
9-11 grudnia br. wywieszone zostały fla-
gi Polski oraz Unii Europejskiej. ■

Zero złotych  
dla Inowrocławia
Miasto Inowrocław złożyło 37 wniosków do drugiej puli środków z rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych na łączną kwotę 233 507 260,70 zł. Rząd nie przy-
znał żadnych środków na inwestycje dla mieszkańców naszego miasta.

Na stronie rządowej widnieje infor-
macja, że do samorządów w całej Pol-
sce trafią miliardy w ramach wspo-
mnianego programu, jednak okazu-
je się, że nie do wszystkich.

- Rząd poinformował, że inowrocła-
wianom niepotrzebne są nowe ulice, 
remonty, oświetlenie, budynki miesz-
kalne, walka ze smogiem, wzmocnie-
nie sportu, kultury, oświaty. Wsparcie 

otrzymały głównie gminy mniejsze. 
Teraz rozumiecie, dlaczego walczymy 
o Unię Europejską, o praworządność 
oraz uniwersalne wartości? Brak wspar-
cia z Unii Europejskiej ograniczy nam 
możliwości rozwoju, uczyni z nas ludzi 
zniewolonych, pozbawionych wolno-
ści – mówi prezydent Ryszard Brejza.

Miasto Inowrocław wnioskowało 
o środki finansowe m.in. na budowę 

ulicy łączącej ul. Toruńską i ul. Ja-
cewską , zaplecza sportowego przy 
szkołach podstawowych, podczysz-
czalni wód opadowych i roztopo-
wych dla wschodniej części Inowro-
cławia, modernizację basenu odkry-
tego, budowę parkingu dwupozio-
mowego w Solankach i modernizację 
obiektów kulturalnych oraz sporto-
wych. ■

 ■ Brak 
wsparcia 
z UE ogra-
niczy nam 
rozwój 
– mówi 
prezydent 
Ryszard 
Brejza
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Największe inwestycje 2020 r.
W minionym roku, w Inowrocławiu zrealizowano ważne i długo wyczekiwane inwestycje. Pomimo zmniejszenia wpływów do budżetu miasta, spowodowanych decyzjami rządu m.in. wybudowano  
ulicę łączącą największe osiedla - Uzdrowiskowe z osiedlem Piastowskim. Powstał ostatni odcinek ul. Prymasa Józefa Glempa i przebudowano ul. Górniczą.

Inowrocławianie oraz goście naszego 
miasta mogą korzystać z parkingu przy 
ul. Magazynowej oraz tunelu, który pro-
wadzi bezpośrednio ze wspomnianej uli-
cy, do dworca PKP. Realizując inwesty-
cje, sukcesywnie rozbudowywano rów-
nież sieć ścieżek rowerowych. Większość 
przedsięwzięć udało się zrealizować 
dzięki unijnemu wsparciu finansowemu.

Nowoczesne okolice dworca PKP 
W sierpniu oddano do użytku tunel 
prowadzący do dworca PKP oraz par-
king przy ul. Magazynowej. Przejście 
podziemne jest wyposażone w oświe-
tlenie oraz monitoring. Przy wejściu do 
tunelu znajduje się winda dla osób nie-
pełnosprawnych.

Parking został oświetlony i wypo-
sażony w system sygnalizacji wolnych 
miejsc parkingowych, z podziałem 
na dwie strefy, ze szlabanami wjazdu 
i wyjazdu. Dla cyklistów powstała wia-
ta na 20 miejsc rowerowych.

- W ubiegłym roku zakończyliśmy 
remont placu przed dworcem. Był to 

pierwszy, duży krok w stronę poprawy 
wizerunku naszego miasta oraz kom-
fortu podróżujących. Dopełnieniem 
tego przedsięwzięcia było przedłuże-
nie istniejącego tunelu. Obecnie, po-
dróżujący mogą wyjść bezpośrednio 
na ul. Magazynową. Parking na ponad 
100 miejsc jest wygodnym rozwiąza-
niem - mówi Prezydent Miasta Ino-
wrocławia Ryszard Brejza.

Długo wyczekiwany łącznik
Pod koniec lipca otwarto ulicę łączą-
cą największe osiedla w Inowrocławiu. 
W ramach przedsięwzięcia zrealizowa-
no nie tylko budowę łącznika ul. Maru-
lewskiej i Szymborskiej, ale i długo wy-
czekiwany remont odcinka ul. Długiej, 
od ul. Lipowej do ul. Marulewskiej.

- To największa pod względem dłu-
gości inwestycja drogowa, jaką oddali-
śmy do użytku w 2020 roku. Pozwoliła 
ona na znaczącą poprawę płynności ru-
chu pomiędzy Rąbinem, a osiedlem Pia-
stowskim, ale też ułatwiła dojazd do Ob-
wodnicy Inowrocławia oraz skomuniko-
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W minionym roku, w Inowrocławiu zrealizowano ważne i długo wyczekiwane inwestycje. Pomimo zmniejszenia wpływów do budżetu miasta, spowodowanych decyzjami rządu m.in. wybudowano  
ulicę łączącą największe osiedla - Uzdrowiskowe z osiedlem Piastowskim. Powstał ostatni odcinek ul. Prymasa Józefa Glempa i przebudowano ul. Górniczą.

Skoordynowane działania pozwoliły 
na połączenie tego zadania z budowa-
nym przez Powiat  Inowrocławski ron-
dem turbinowym na skrzyżowaniu ulic: 
Górniczej, Poznańskiej, Staszica. Za tę 
cześć odpowiedzialny był Powiat Ino-
wrocławski. 

Miasto dobudowało ostatni odci-
nek ulicy Glempa, która stanowi je-
den z wlotów do ronda oraz przebu-
dowało ulicę Górniczą. Powstał tam 
m.in. ciąg pieszo-rowerowy, przejścia 
dla pieszych, które doświetlają latar-
nie z oprawami LED - mówi Michał 
Jaśtak naczelnik Wydziału Inwesty-
cji, Rozwoju Gospodarczego i Fun-
duszy Europejskich.

Nowa wizytówka miasta
Wyremontowano pomieszczenie in-
formacji turystycznej, mieszczące się 
przy ul. Królowej Jadwigi 3. Miasto 
wraz z Kujawskim Centrum Kultury 
utworzyło tam Informację Turystycz-
no-Kulturalną, która obecnie stanowi 
wizytówkę Inowrocławia. 

Do odwiedzenia tego miejsca za-
chęca nowoczesny szyld nad wej-
ściem. Wnętrze obiektu zostało od-
świeżone kolorystycznie – biel zo-
stała połączona z szarością i elemen-
tami drewna. Podłogi wymieniono 
na nowe, schody także przybrały no-
wy wygląd.

#ŚwietlnyInowrocław
Zrealizowano kolejny etap moderni-
zacji oświetlenia ulicznego. Na 18 ino-
wrocławskich ulicach zamontowano 
ponad 250 sztuk nowoczesnych, ener-
gooszczędnych opraw LED.

Bezpieczeństwo poprawiono na 
ulicach: Łokietka, Cegielnej, Szym-
borskiej (od ul. Górniczej do ul. Mie-
chowickiej), Marcinkowskiego (od 
ul. Dworcowej do ul. Cmentarnej), 
Działowej, Wawrzyniaka, Marulew-
skiej (od ul. Lipowej), Jagiellońskiej, 
Jagiełły, Czarneckiego, Długiej (od 
ul. Jacewskiej do ul. Św. Ducha), Du-
bienka, Grabskiego oraz Sikorskie-
go. Inwestycję zrealizowano dzięki 
pozyskaniu 85% wsparcia z Unii Eu-
ropejskiej.

Kapitalny  
remont tężni
W tym roku pozyskano także środki 
na remont tężni solankowej. W pierw-
szym etapie wyremontowano 10 przę-
seł. Prace polegały na wymianie 
wszystkich łat drewnianych i rusztu 
drewnianego, drewnianych podwa-
lin oraz tarniny. Obecnie trwa remont 
pozostałych 73 przęseł. Powstaje tak-
że nowa podłoga tarasu widokowego. 
Dzięki wieloletnim staraniom Prezy-
denta Miasta Inowrocławia i przepro-
wadzonych rozmowach z Marszałkiem 
Województwa Kujawsko-Pomorskie-
go możliwe jest kontynuowanie te-
go remontu. 

Łączna wysokość pozyskanego dofi-
nansowania z Unii Europejskiej, na re-
alizację opisanych inwestycji, wynio-
sła blisko 24 mln zł. Wsparcie z Fun-
duszu Dróg Samorządowych stanowi 
ponad 2 mln zł. ■

wanie terenów inwestycyjnych i miesz-
kaniowych. Realizacja tej inwestycji by-
ła możliwa dzięki współpracy z sąsied-
nią Gminą Inowrocław oraz efektywnym 
działaniom naszego Urzędu w zakresie 
pozyskiwania środków zewnętrznych – 
podkreśla Zastępca Prezydenta Miasta 
Inowrocławia Ewa Witkowska.

Trasa mierzy blisko 2 km. Oprócz 
jezdni i chodnika, wybudowana zo-
stała 1420 m ścieżka rowerowa oraz 
miejsca parkingowe. Całość oświetla 
145 opraw LED.  

W ramach inwestycji, oprócz budowy 
łącznika i remontu fragmentu ul. Dłu-
giej, powstały również dwa ronda: na 
skrzyżowaniu ulic Długiej i Marulew-
skiej oraz Szymborskiej i Miechowckiej. 
Zdobią  je nasadzenia, a wzdłuż nowej 
ulicy posadzono 50 drzew. 

Ulica Glempa jednym z wlotów 
do ronda 
Wybudowano ostatni odcinek ul. Pry-
masa Józefa Glempa oraz przebudo-
wano ul. Górniczą. #I
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Miasto Inowrocław zakupiło 70 tysię-
cy wielorazowych maseczek, które zo-
stały bezpłatnie przekazane miesz-
kańcom Inowrocławia. 

Ponadto, zarówno w kwietniu, jak 
i jesienią, Miasto dzięki pozyskanemu 
dofinansowaniu,  przekazało 17 ino-
wrocławskim szkołom sprzęt kompu-
terowy o wartości ponad 250 tysięcy 
złotych. Laptopy, wraz z niezbędnym 
osprzętem oraz pakietem internetu, 
służą do zdalnej nauki 86 dzieciom 
z naszego miasta.

- Mam nadzieję, że w tym trud-
nym czasie, mogliśmy pomóc najbar-
dziej potrzebującym dzieciom, któ-
re, z różnych względów, nie mogły 
uczestniczyć w nauce zdalnej – mówi 
Wojciech Piniewski - Zastępca Pre-
zydenta Miasta Inowrocławia. Wie-
rzę, że nasza pomoc okaże się sku-
teczna, a dzieci będą zdobywać nie-
zbędną wiedzę pomimo tych trud-
nych warunków – dodaje.

Prezydent Miasta Inowrocławia, 
wspierając inowrocławskich przed-
siębiorców, którzy wiosną zawiesili 
swoją działalność, umorzył im opła-
tę czynszu za ten okres, a tym, którzy 
ją prowadzili, odroczył termin płatno-
ści lub rozłożył ją na raty, podobnie, 
jak w zakresie podatków lokalnych, 
podatków od nieruchomości czy 
też podatków od środków transpor-
tu. Ponadto w listopadzie, po wpro-

wadzeniu przez rząd zakazu wstępu 
na cmentarze w przededniu Święta 
Zmarłych, anulował opłatę targową 
firmom sprzedającym kwiaty i znicze 
przy cmentarzach. Miasto przyłączy-
ło się także do akcji odbioru chry-
zantem, wykorzystując ich aż  2,5 tys. 
sztuk na terenie miasta.

W pierwszej fali epidemii pracow-
nicy jednostek podległych Prezy-
dentowi Miasta Inowrocławia, min. 
Ośrodka Sportu i Rekreacji oraz Śro-
dowiskowego Domu Samopomocy 
szyli maseczki, a funkcjonariusze Stra-
ży Miejskiej wspierali działania stowa-
rzyszeń, przeprowadzając akcję roz-
dawania ich podczas wydawania posił-
ków dla osób bezdomnych i ubogich. 
Maseczki przekazano także starszym 
mieszkańcom Inowrocławia, lokato-
rom mieszkań chronionych oraz pra-
cownikom Miejskiego Ośrodka Pomo-
cy Społecznej.

W kwietniu każdy inowrocławski 
NZOZ otrzymał profesjonalny, an-
tywirusowy pakiet zabezpieczenia 
medycznego, którego koszty zakupu 
zostały pokryte ze środków Powiatu 
Inowrocławskiego i Miasta Inowro-
cławia. W jego skład wchodziły m.in. 
fartuchy medyczne, przyłbice, go-
gle, kombinezony, maseczki chirur-
giczne. Pakiet zabezpieczył lekarzy 
i personel medyczny przyjmujący 
chorych w przychodniach po wcze-

śniejszej teleporadzie oraz w trakcie 
wizyt domowych. W ramach wspar-
cia finansowego dla powiatu na 
walkę z koronawirusem, z inicjaty-
wy prezydenta, Miasto, po uzyska-
niu zgody Rady Miejskiej, przeka-
zało także środki na zakup przeno-
śnego defibrylatora dla inowrocław-
skiego szpitala. 

Urząd Miasta Inowrocławia zorga-
nizował także akcję pod hasłem „po-
magaMY”, która skierowana była do 
seniorów i osób niepełnosprawnych. 
Wolontariusze, którzy brali udział 
w akcji, najczęściej robili zakupy ar-
tykułów spożywczych oraz leków oso-
bom starszym powyżej 60. roku życia 
oraz osobom długotrwale chorym lub 
niepełnosprawnym. 

Zarówno w pierwszej, jak i w dru-
giej fali pandemii Urząd Miasta przy-
gotował specjalną bazę lokali gastro-
nomicznych, które oferują swoje da-
nia klientom na dowóz.

W zależności od wytycznych, 
w celu zmniejszenia ryzyka zakażenia, 
zmieniały się także zasady funkcjono-
wania Urzędu Miasta. Jednak pomimo 
pandemii, obsługa interesantów od-
bywała się sprawnie. Cały czas w tra-
cie pandemii, kilka razy dziennie, de-
zynfekowane są miejsca, które mo-
gą stać się źródłem zakażenia: wiaty 
przystankowe, autobusy, ławki, porę-
cze, włączniki, klamki itp. 

Miasto Inowrocław prowadzi bar-
dzo szeroką kampanię informacyjną 
dotyczącą pandemii. Informacje i ko-
munikaty na temat wszystkich zaleceń 
oraz działań zamieszczane są na stro-
nie internetowej, w mediach społecz-
nościowych oraz miesięczniku Nasze 
Miasto Inowrocław. Na wiatach przy-
stankowych zostały zamieszczone te-
matyczne grafiki, a do mieszkańców 
dostarczane były ulotki z niezbędny-
mi informacjami i najważniejszymi 
numerami telefonów. ■

Inowrocław walczy 
z koronawirusem
Rok 2020 zapamiętamy jako trudny okres walki z pandemią. W ciągu ostatnich 
miesięcy podejmowano szereg działań na rzecz pomocy tym, którzy najbardziej zo-
stali dotknięci jej skutkami. 
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Świąteczny Inowrocław
W świąteczny nastrój inowrocławian wprawiają nastrojowe iluminacje, które można po-
dziwiać wieczorem w całym mieście. Jak co roku, świetlne dekoracje rozbłysły tysiącem 
światełek i zdobią centrum miasta, Park Solankowy i skwery. Ustawione na Rynku i placu 
Klasztornym złote renifery oraz wielkie bombki, zwiastują nadchodzące święta.
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MIASTO 
W SKRÓCIE

Autobusy  
pojadą inaczej
W okresie świątecznym, nastą-
pi czasowa zmiana w rozkładzie 
jazdy na wszystkich liniach ko-
munikacji miejskiej:
• 24 grudnia: zawieszone będą 
kursy od godziny 18:00. 
• 25-27 grudnia: kursy odbywać 
się będą w godzinach 10:00-
20:00.
• 31 grudnia: zawieszone będą 
kursy od godziny 20:00. 
• 1 stycznia 2021 r.: kursy odby-
wać się będą w godzinach 10:00-
20:00.
Aktualny rozkład dostępny jest 
na www.mpk.inowroclaw.pl. 

Godziny pracy 
urzędu
• 24 i 31 grudnia Urząd Miasta 
Inowrocławia czynny będzie 
w godz. od 7:30 do 13:00. 
• 24 grudnia kasa w budynku przy 
al. Ratuszowej 36 będzie funkcjo-
nowała od godz. 7:30 do godz. 
12:00, a 31 grudnia wpłat będzie 
można dokonać do godz. 11:00. 
• 28 grudnia br. to dzień wolny 
z tytułu przypadającego w so-
botę, 26 grudnia Święta Bożego 
Narodzenia – Urząd Miasta Ino-
wrocławia tego dnia będzie nie-
czynny.

Urząd Stanu 
Cywilnego
• 24 grudnia - nieczynny. 
• 28 grudnia sprawy załatwimy 
w godz. od 7:30 do 15:30. 
• 31 grudnia USC pracuje do 
godz. 11:00, a między godz. 
11:00 a 13:00 przyjmuje wyłącz-
nie rejestracje urodzeń i zgonów.

 ■  
Funkcjo-
nariusze 
Straży 
Miejskiej 
wraz z pra-
cownicami 
MOPS-u 
sprawdza-
ją miejsca, 
w których 
mogą 
przebywać 
osoby bez-
domne.

Pomoc osobom 
bezdomnym i ubogim 
w Inowrocławiu

Zima to wyjątkowo trudny czas dla 
wszystkich, którzy nie mają da-
chu nad głową - mówi prezydent 
Ryszard Brejza. Miasta pomaga 
środkami finansowymi oraz ko-
ordynując działania kilku naszych 
miejskich jednostek.

W naszym mieście działa schronisko 
dla bezdomnych mężczyzn im. Św. Bra-
ta Alberta, ogrzewalnia, punkt wydawa-
nia gorącego posiłku oraz paczek żyw-
nościowych. Potrzebujący są kierowani 
do schroniska przez Miejski Ośrodek Po-
mocy Społecznej. Pomaga również Straż 
Miejska, która patroluje ulice miasta oraz 
przyjmuje zgłoszenia od mieszkańców.

Schronisko dla bezdomnych przy ul. 
Jacewskiej 118 ostatnio zwiększyło licz-
bę miejsc w placówce z 48 do 68. Są tam 
również miejsca przeznaczone na kwa-
rantannę, a także nowa, większa stołów-
ka. Przy schronisku, od poniedziałku do 
soboty, w samo południe można otrzy-
mać gorące posiłki wydawane na wy-
nos, z których korzystają osoby kiero-
wane przez MOPS Inowrocław.

– Na terenie schroniska mieszka już 
ponad 60 osób, natomiast około 50 co-
dziennie korzysta ze wspomnianej po-
mocy żywnościowej. Oprócz pracow-
ników, którzy wkładają w swoje działa-
nia  serca, pomagają nam też wolonta-
riusze, a także niektórzy z naszych pod-
opiecznych. Prowadzimy również „bank 
żywności”, z którego obecnie korzysta 

blisko 600 osób. W okresie od stycznia 
do sierpnia br. z „banku żywności” wy-
daliśmy ponad 33 tony artykułów żyw-
nościowych dla potrzebujących – mó-
wi Wiesława Paszkiewicz, prezes Towa-
rzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta 
w Inowrocławiu.

Obecnie trwa nowy nabór wnio-
sków dla osób, które chciałyby sko-
rzystać z pomocy „banku żywności”. 
Osoby starsze, samotne czy rodziny, 
które spełniają kryteria dochodowe 
mogą ubiegać się o pomoc żywnościo-
wą w ramach Programu Operacyjne-
go Pomocy Żywnościowej, prowadzo-
ną przez Towarzystwo Pomocy im. Św. 
Brata Alberta. W tym celu należy zgła-
szać się do placówek opieki społecznej 
i pobrać formularz o wsparcie w pacz-
ki żywnościowe. Następnie wypełniony 
i zaakceptowany przez MOPS formu-
larz należy złożyć do banku żywności 
przy ul. Jacewskiej 118.  

Schronisko prowadzi ogrzewalnię, 
która znajduje się przy ul. Toruńskiej 
24. Jest ona czynna od października 
do końca kwietnia, w godz. 18:00 - 
8:00. Można tam się ogrzać, wypić 
ciepłą kawę lub herbatę, a także sko-
rzystać z prysznica.

Funkcjonariusze Straży Miejskiej re-
gularnie kontrolują miejsca, gdzie mo-
gą przebywać osoby bezdomne. Jest to 
szczególnie ważne w okresie jesienno-
-zimowym. Strażnicy oferują osobom 
bezdomnym pomoc, informują o moż-
liwości i miejscach otrzymania ciepłego 
posiłku lub skorzystania z ogrzewalni. 

- Przekazujemy takim osobom, że 
mają one możliwość kontaktu z pra-
cownikami ds. bezdomności Miejskie-
go Ośrodka Pomocy Społecznej. W ta-
ki sposób mogą otrzymać szerszą po-
moc - miejsce w schronisku dla bez-
domnych. Niestety, wiele osób odma-
wia pomocy i woli żyć po swojemu. 
Pomimo tego, apelujemy do miesz-
kańców, aby byli czujni i nie pozosta-
wali obojętni na los innych. Jeżeli wi-
dzimy, kogoś kto być może potrzebu-
je wsparcia, prosimy o kontakt - mó-
wi Sylwia Przebieracz z inowrocław-
skiej Straży Miejskiej. ■
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• Tomasz Marcinkowski - (Przewodni-
czący RMI) – będzie pełnił dyżur telefo-
niczny pod numerem: 601 981 866. 

• Maria Żukowska – (Wiceprzewodni-
cząca RMI) – będzie pełniła dyżur telefo-
niczny pod numerem: 660 681 114.

• Grzegorz Kaczmarek - (Wiceprze-
wodniczący RMI) – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 601 621 716.

• Patryk Kaźmierczak - (Wiceprze-
wodniczący RMI) – będzie pełnił dy-
żur 11 stycznia 2021 r. w godz. 15.00-
16.00 w Biurze Poseł Magdaleny Łośko 
przy al. Niepodległości 4/114 w Inowro-
cławiu oraz dyżur  telefoniczny pod nu-
merem: 796 009 910.

• Waldemar Kwiatkowski  - będzie peł-
nił dyżur telefoniczny pod numerem: 
733 070 472.

• Maciej Basiński – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 603 045 820.

• Jacek Bętkowski  – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 519 385 305.

• Jan Paweł Gaj – będzie pełnił dyżur te-
lefoniczny pod numerem: 507 427 333.

• Elżbieta Jardanowska – będzie peł-
niła dyżur telefoniczny pod numerem: 
608 572 458.

• Danuta Jaskulska – będzie pełni-
ła dyżur telefoniczny pod numerem: 
606 704 461.

• Ewa Kempska – będzie pełniła dyżur 
telefoniczny pod numerem: 698 668 308.

• Jarosław Kopeć  – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 536 764 263.

• Grzegorz Piński – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 606 731 511.

• Jarosław Mrówczyński – będzie peł-
nił dyżur telefoniczny pod numerem: 
507 139 873.

• Grzegorz Olszewski – będzie peł-
nił dyżur telefoniczny pod numerem: 
698 432 288.

• Ewa Podogrodzka – będzie pełni-

ła dyżur telefoniczny pod numerem:  
603 093 263.

• Damian Polak – będzie pełnił dy-
żur telefoniczny pod numerem: 
500 853 538 (po godzinie 16.00) oraz 
pozostaje w kontakcie pod adresem: da-
mian.polak@o2.pl.

• Maria Stępniowska – będzie pełni-
ła dyżur telefoniczny pod numerem: 
694 010 217.

• Lidia Stolarska – będzie pełniła dyżur 
telefoniczny pod numerem:  665 099 039.

• Dobromir Szymański – będzie peł-
nił dyżur telefoniczny pod numerem: 
517 808 367.

• Jacek Tarczewski – będzie pełnił dyżur 
telefoniczny pod numerem: 516 264 136.

• Waldemar Wąśniewski – będzie peł-
nił dyżur telefoniczny pod numerem:  
505 022 526.

• Marcin Wroński – będzie pełnił dyżur te-
lefoniczny pod numerem: 600 058 830. ■D
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Zmiana nazwy ulicy Alejnika
Podczas XXXI sesji Rady Miasta 
Inowrocławia, zgodnie z zapowie-
dziami, z inicjatywy Prezyden-
ta Miasta Inowrocławia przyję-
to uchwałę w sprawie wniesienia 
skargi na zarządzenie wojewody 
o zmianie nazwy ulicy Alejnika. 

Przypominamy, że 24 listopada br. Woje-
woda Kujawsko-Pomorski zmienił zarzą-
dzeniem zastępczym nazwę ulicy Iwana 
Alejnika, na Tadeusza Chęsego. Zarzą-
dzenie zostało dostarczone Prezyden-
towi Miasta Inowrocławia 5 grudnia br. 
Wojewoda uznał, cytując opinię Instytu-
tu Pamięci Narodowej, że dotychczaso-
wa nazwa ulicy - Iwana Alejnika, jest nie-
zgodna z ustawą o zakazie propagowa-
nia komunizmu lub innego ustroju to-
talitarnego przez nazwy jednostek orga-
nizacyjnych, jednostek pomocniczych 
gminy, budowli, obiektów i urządzeń 
użyteczności publicznej oraz pomniki.

Uzasadnienie zarządzenia zastępczego 
ogranicza się jedynie do krótkiego opi-
su życiorysu Iwana Alejnika oraz do ne-

gatywnej oceny działalności Armii Czer-
wonej w Polsce, w znacznej części po jego 
śmierci. Nie przedstawiono jednak żad-
nych dowodów ani poszlak, że Iwan Alej-
nik był zbrodniarzem lub sprawcą czy-
nów o charakterze antypolskim. 

Warto nadmienić, iż Wojewoda 
Kujawsko-Pomorski zwrócił się do 
IPN o wydanie przedmiotowej opi-
nii w dniu 29 września 2017 r. Działa-
nia związane z poszukiwaniem mate-
riałów stanowiących podstawę do wy-
dania opinii trwały aż trzy lata, a efek-
tem tych działań jest zaledwie kilka 
zdań bezpośrednio dotyczących Iwa-
na Alejnika, przedstawiających fakty 
powszechnie znane i publikowane. 

– Zarządzenie o zmianie nazwy uli-
cy jest niezgodne z prawem, ponieważ 
nie wykazano w nim, aby dotychczaso-
wy patron ulicy spełniał wymogi usta-
wy o dekomunizacji. W związku z po-
wyższym, poprosiłem radnych o zgodę 
na złożenie do sądu administracyjnego 
skargi na zarządzenie wojewody – mó-
wi prezydent Ryszard Brejza. ■

Uzyskaj wsparcie  
na wymianę  
źródeł ciepła
Cały czas można składać wnioski 
o dofinansowanie na wymianę sta-
rych i nieefektywnych źródeł cie-
pła w ramach programu „Czyste Po-
wietrze”. Dotacja może wynosić do 
30 000 zł dla podstawowego pozio-
mu dofinansowania i 37 000 zł dla 
podwyższonego poziomu dofinan-
sowania. Szczegóły na temat progra-
mu oraz wniosek online dostępne 
są na stronie: www.czystepowietrze.
gov.pl w zakładce „Weź dofinanso-
wanie”.

Ponadto przypominamy o uldze 
termomodernizacyjnej, przysługują-
cej podatnikowi, który jest właścicie-
lem lub współwłaścicielem budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego. Kwo-
ta odliczenia nie może przekroczyć 
53 000 zł. Szczegóły na temat ulgi do-
stępne są na stronie: www.czystepo-
wietrze.gov.pl w zakładce „Ulga ter-
momodernizacyjna”. ■#C
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Listopad 2020
Związki małżeńskie 
Kamilla Lewandowska (Inowrocław) 
– Mirosław Wański (Dziarnowo); 
Magdalena Miśliwicka (Inowrocław) 
– Paweł Kostecki (Inowrocław); Pa-
trycja Kuglarz (Inowrocław) – Mar-
cin Szczęsny (Inowrocław); Mag-
dalena Śmigielska (Inowrocław) – 
Adam Kubiak (Inowrocław); Wiolet-
ta Lemańska (Inowrocław) – Piotr 
Chojnacki (Inowrocław).

Urodzenia
Igor Kurzydłowski – s. Katarzyny 
i Krzysztofa; Wiktoria Bar – c. Jo-
lanty i Łukasza; Vanessa Walczak-
-Pińska – c. Emila i Moniki; Szymon 
Branecki – s. Bartłomieja i Pauliny; 
Oliwia Patyk – c. Joanny i Rober-
ta; Alan Guzik – s. Joanny i Macieja; 
Nadia Nitkowska – c. Anny i Mariu-
sza; Laura Tadzik – c. Sylwii i Stani-
sława; Lilianna Bień – c. Sebastiana 
i Magdaleny; Jan Kierstan – s. Mał-
gorzaty i Grzegorza; Amelia Sowa – 
c. Eweliny i Sławomira; Alicja Buzal-
ska – c. Pauliny i Dawida; Lilianna 
Stefańska – c. Marty i Wojciecha; 
Lena Monika Śmiejkowska – c. Mo-
niki i Tomasza.

Zgony
Małgorzata Maciejewska (60); Ry-
szard Witkowski (65); Bernard Lor-
czak (88); Ewa Szargan (58); Jerzy 
Walczak (77); Grzegorz Ziółkowski 
(67); Alina Witczak (85); Stanisław 
Podgórski (97); Bogdan Borkowski 
(77); Bogdan Domagała (60); Renata 
Witkowska (55); Marlena Szczerbiń-
ska (59); Marta Starybrat (88); Da-
niela Flinik (86); Krystyna Lewan-
dowska (73); Joanna Figaj (97); Sta-
nisław Losik (82); Halina Kujawa 
(61); Zbigniew Doros (66); Roman 
Maciejewski (91); Bożena Stefańska 
(77); Zofia Losik (83); Zygmunt Ma-
jewski (79); Henryk Polewski (74); 
Jerzy Bąkiewicz (76); Irena Kuchar-
ska (75); Dorota Kopeć (58); Maria 
Jedlińska (66); Kazimierz Przybyl-
ski (63); Agnieszka Zybała (85); Te-
resa Hertel (85); Leokadia Mianowa-
na (92); Halina Kochanowska (93); 
Stefan Polak (83); Teresa Dombrzal-
ska (91); Kornelia Wronecka (85); Ry-
szard Kwiatkowski (81); Jan Niespo-
dziany (59); Ewa Althaus (64); Eu-
geniusz Majewski (73); Irena Bal-
cerak (91); Zofia Jaworska (84); Re-
migiusz Prątnicki (47); Marian Bo-
guszewski (83); Stefan Szudzichow-
ski (80); Henryk Pałasz (83); Marian 

Wojciechowski (97); Zofia Król (66); 
Czesława Idziaszek (86); Krystyna 
Krobska (71); Piotr Czajkowski (62); 
Janusz Pacek (70); Agnieszka Stasik 
(48); Krystyna Sojkowska (64); Ka-
zimierz Kowalczyk (85); Danuta Po-
dogrodzka (65); Dobrosława Traw-
ka (78); Bogdan Michalak (82); Sta-
nisław Malagowski (61); Dobromi-
ra Bartkowiak (62); Jadwiga Jaku-
bek (74); Roman Fiutak (48); Ma-
rek Skaliński (61); Józef Kołodziej 
(88); Łucja Maciejewska (90); Da-
nuta Górczak (70); Grzegorz Płot-
ka (67); Czesława Malinowska (85); 
Ryszard Sawicki (67); Irena Macie-
jewska (61); Zofia Imańska (71); Ma-
rek Buczkowski (61); Marek  Szafko 
(62); Mariusz Olejniczak (61); Maria 
Okońska (84); Maria Podbielska (74); 
Barbara Nowak (64); Alojzy Przybyl-
ski (73); Maria Bartoszak (72); Rafał 
Ślebioda (44); Gertruda Polewska 
(80); Henryk Pięta (72); Ryszard Za-
ręba (59); Stefan Pawlak (94); Janina 
Gołaszewska (97); Anna Toda (60). ■U
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 ▲ W listopadzie jubileusz 50-lecia poży-
cia małżeńskiego świętowali Państwo 
Zofia i Zygmunt Walczakowie
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